

Кузнецов Михаил Иванович

канд. пед. наук, доцент

ФКОУ ВО «Академия права и управления
Федеральной службы исполнения наказаний»

г. Рязань, Рязанская область

Грязнов Сергей Александрович

канд. пед. наук, доцент

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЦИФРОВОЙ СРЕДЫ В СОЦИАЛЬНОЙ РАБОТЕ С ОСВОБОЖДАЮЩИМИСЯ ИЗ МЕСТ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

Аннотация: в статье рассматривается вопрос становления социальной работы в цифровой среде в рамках взаимодействия ФСИН с бывшими осужденными по программе ресоциализации. В качестве примера анализируется опыт реализации проекта обучения бывших осужденных цифровым профессиям.

Ключевые слова: социальная работа, цифровая среда, обучение бывших осужденных, ИТ-профессии.

Социальная работа ФСИН в цифровой среде обусловлена особенностями деятельности исправительных учреждений, включающими психологическое воздействие мест лишения свободы на граждан, отбывающих наказание в данный момент и бывших осужденных, имеющих проблемы с адаптацией в обществе, организацией положительного социального поведения.

Социальное поведение любого человека в обществе определяется личным окружением, установками, полученными в семье, влиянием внешней среды. Э. Дюркгейм справедливо считал, что «социальными «обозначают почти все происходящие в обществе явления, если последние представляют хоть какой-нибудь социальный интерес» [1, с. 29].

Важным направлением социализации бывших осужденных является трудоустройство, позволяющее реализовать базовые потребности человека, вклю-

чающие психологическую составляющую личности – потребность в уважении, которая по многим параметрам зависит от профессиональной реализации, достойных условий оплаты труда, места работы, взаимодействия в коллективе.

Обучение в цифровой среде является ступенью в получении профессии, востребованной на рынке труда, либо созданию личной предпринимательской карьеры.

Позицию УИС по вопросам государственной политики, условиям обращения по личным вопросам, реализует официальный интернет-портал ФСИН России, учредителем которой является Российская Федерация, сайт госструктуры [2, с. 1].

Обратим внимание на развитие взаимодействия ФСИН с российскими образовательными платформами Skillbox и GeekBrains в сфере социальной адаптации бывших заключенных, обучения цифровым профессиям, помощи в трудоустройстве на бесплатной основе. Проект уже работает в пилотном режиме с марта 2022 года в ИК-7 УФСИН России по Липецкой области, где отбывают наказание осужденные женщины. 10 участниц осваивают новые профессии, включая «Фотография с нуля до PRO», «Photoshop с нуля до PRO» и другие. В планах компании-реализация возможностей расширения проекта в масштабах пенитенциарных учреждений других регионов. На каждое учреждение, которое станет партнером проекта, формируется квота в размере десяти грантов на безвозмездное обучение [3, с. 1].

Примечательно, что на территории ИК-7 УФСИН России по Липецкой области за 200 лет до внедрения социального проекта по профессиональному обучению был основан Софийский женский монастырь, в память о котором сохранилось здание колокольни. Монастырь просуществовал до 1917 года. Здания монастыря получили статус детского дома, школы колхозной молодежи. В 1934–1935 годах учреждение перепрофилировали в Закрытый дом трудового воспитания для беспризорных детей. 20 июня 1935 года была образована колония для несовершеннолетних правонарушителей в подчинении НКВД СССР. В 2013 году учреждение было вновь перепрофилировано в исправительную коло-

нию общего режима для отбывания наказания осужденными женщинами. История стен обители совершила оборот и в стены женского монастыря снова вернулись женщины [4, с. 1]. Для людей, обладающих религиозно-нравственными представлениями о жизни, начало социального проекта #жизньпосле в стенах святой обители женского монастыря считается знаком особого благословения, помощи в любом начинании. Этот психологический фактор служит высокой мотивацией женщинам, осваивающим новый обучающий проект в цифровой среде.

Обучающая программа предусматривает квоты на бесплатное обучение респондентов, осужденных за нетяжкие преступления, досрочно освободившихся. Проект предусматривает систему поддержки, снижение платы за обучение для людей, освободившихся ранее 2021 года. Чтобы получить грант, претендентам необходимо выбрать курс на сайте, заполнить заявку и приложить мотивационное письмо [5, с. 1].

На обучающей платформе, являющейся частью эко-системы Skillbox, представлены курсы: SMM-специалист с нуля, Веб-аналитик с нуля до Junior, Копирайтинг от А до Я, Веб-дизайн с нуля до PRO, Графический дизайнер с нуля до PRO, Java-разработчик, Веб-верстка, SQL для анализа данных, фотография с нуля до PRO, Основы рисунка, Photoshop с нуля до PRO, Кондитер.

Предусмотрено индивидуальное рассмотрение каждой заявки от бывших осужденных экспертной комиссией. Учитываются множество факторов: мотивационная составляющая, психологическая потребность в собственной реализации, состояние здоровья, финансовые возможности и другие характеристики. Для обучения достаточным оборудованием является персональный компьютер и наличие интернет связи. Обучение проводится в цифровой среде, для тестирования усвоения материала предлагаются практические задания. По окончании обучения специалисты подготовят респондента к проведению собеседования для устройства на работу, объяснят правила составления резюме. Специалисты цифровой платформы Skillbox формируют перечень компаний, готовых предоставлять рабочие места для людей, имеющих судимость, на удаленном доступе

в интернет среде. База данных предпринимателей дает возможность трудоустроить переобучившихся бывших осужденных.

Организатор обучающего процесса цифровая образовательная платформа Skillbox участник Skolkovo, офис организации расположен в г. Москве [6, с. 1]. Деятельность организаторов Skillbox отмечена премией Рунета в 2018, 2019, 2020, 2021 годах. Активная жизненная позиция организаторов платформы Skillbox связана с разными государственными социальными обучающими программами в цифровой среде.

Например, программа переобучения по государственной программе цифровизации с возможностью получения льгот при оплате, доступно для граждан РФ. Право можно реализовать, сделав заявку на странице цифрового государственного портала «ГОСУСЛУГИ» в разделе «Цифровые профессии». Государственная программа предусматривает снижение стоимости обучения от 50% до 100% для социально незащищенных категорий граждан на обучающих интернет порталах, имеющих соответствующую лицензию [7, с. 1].

Профессиональная переподготовка по месту пребывания осуществляется во всех территориальных подразделениях Федеральной службы исполнения наказаний [2, с. 1]. Собственные производства территориальных подразделений УИС выпускают разнообразную продукцию высокого качества. Начальник ГУФСИН по Свердловской области А. Федоров заявил в интервью журналисту «Облгазета», что продукция, производимая в колониях российскими заключенными, способна заменить ушедшие из России бренды по целому ряду сегментов [8, с. 1]. Например, мебель, производимая в колониях Свердловской области, составит конкуренцию компании ИКЕА, ушедшей с российского рынка в связи с санкциями западных стран, направленных против РФ. На данный момент центральная задача функционирования различных производств в колониях состоит в трудоустройстве осужденных и не включает доминирование на рынках. Следует отметить, что соотношение цены и качества продукции вполне может отвечать задачам конкурентной борьбы, увеличивая прибыль и заработную плату осужденных.

Социальная работа, осуществляемая ФСИН в цифровой среде, является частью комплексных мероприятий по ресоциализации осужденных, ускорению адаптации лиц, освободившихся из мест лишения свободы, выполняет функции гуманизации исполнения наказания, нивелирования последствий длительной социальной изоляции, потери профессиональных навыков.

Программы, реализуемые ФСИН по обучению бывших осужденных в интернет среде, осуществляются в рамках взаимодействия государственных структур Российской Федерации, создании цифровой экосистемы исполнительных органов власти.

Список литературы

1. Дюркгейм Э. Социология. Ее предмет, метод, предназначение / Э. Дюркгейм; пер. с фр.; сост., послеслов. и прим. А.Б. Гофмана. – М., 1995.
2. Официальный сайт ФСИН РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://fsin.gov.ru/> (дата обращения: 12.06.2023).
3. Skillbox и GeekBrains будут обучать бывших заключенных IT-специальностям [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://news.mail.ru/society/52160440/> (дата обращения: 12.06.2023).
4. Исправительная колония №7 // Официальный сайт ФКУ Исправительная колония №7 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: fku-ik7@48.fsin.gov.ru (дата обращения: 12.06.2023).
5. Проект #жизньпосле // Skillbox/#жизньпосле/курсы/ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://xn--e1abddqlhht1i.org/study> (дата обращения: 12.06.2023).
6. Skillbox // Цифровая образовательная платформа Skillbox/курсы/ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://skillbox.ru> (дата обращения: 12.06.2023).
7. Цифровые профессии // Официальный портал государственных услуг ГОСУСЛУГИ/цифровые профессии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://profidigital.gosuslugi.ru/госуслуги/цифровые_профессии (дата обращения: 12.06.2023).

8. Во ФСИН сочли возможным заменить ИКЕА продукцией от заключенных [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://news.mail.ru/society/52351749/> (дата обращения: 12.06.2023).